

大聚焦·FOCUS

放眼世界立足未来 加强知识产权保护 “甬字号”商标如何绽放国际舞台？

本报首席记者 张 燕
本报记者 孙佳丽
通讯员 张淑蓉

奉化溪口科力三信气动元件厂负责人单海亚没想到，10年前自己向国家商标局提出注册“菲迪瓦”“Findeva”2件商标申请，居然被远在万里之外的瑞士一家公司三度提出商标异议或撤销等申请。这场国际商标纠纷持续至今，单海亚仍在等待商标局的新一轮裁决。

商标之于一个商品，就像姓名之于一个人。单海亚苦苦坚持的，就是让自己的产品拥有一个响当当的名字，并在国内外市场中打响品牌。

事实证明单海亚的眼光。国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式主旨演讲中提出，加强知识产权保护作为扩大开放的四个重大举措之一，再一次向世界传递了中国依法严格保护知识产权的坚定立场和鲜明态度。

商标作为一项重要的知识产权，正成为企业发展的无声推销员。新时代，面对扩大开放新需求，宁波如何先行一步，让“甬字号”商标在国际舞台“竞相绽放”？

小商标撬动大市场

从“星巴克”“LV”到“雅戈尔”“贝发”，我们生活中接触到形形色色的品牌，作为企业的无形资产，他们的背后都有一个叫得响的名字，那就是“商标”。

商标的品牌价值到底有多大？在市场上，耐克和阿迪达斯的鞋子，要比普通运动鞋贵上十倍；一杯咖啡因品牌不同价格可以相差十几二十倍；国际上一些奢侈品售价，更是比无牌商品高上数千甚至上万倍。

宁波已有不少企业尝到了品牌价值带来的甜头。十多年前，宁波贝发集团股份有限公司董事长邱智铭去德国法兰克福参加一个全球性的行业会议，贝发花4个月精心设计了一套与笔有关的礼品套装，等会议结束时，很多参会代表对礼品爱不释手，反倒是德国厂家赞助的每人一支廉价塑料外壳笔被很多代表带走了。而两年前，事情有了戏剧性的反转：在G20峰会期间，德国总理默克尔不慎遗失贝发生产的元首笔后，特地通过外交途径向贝发要了三支元首笔。如今，高端的“贝发笔”，零售价从100多元到600多元不等，其中单价620元的G20元首笔，4个月内卖出了17万支。

品牌的价值，藏于其品质，表于其商标，并转化成了实实在在的含金量。两年前，浙江省著名商标“东钱湖”成功质押，获贷款5亿元；慈溪市三北振慈商业专业合作社通过商标质押，从当地的农村商业银行获得了50万元贷款。截至目前，宁波企业通过商标质押共获得贷款18亿元。

“宁波经济外向度高，随着



来自世界知识产权组织的专家向宁波企业介绍海外商标保护的经验和

(张燕 黄迪 摄)

‘中国智造’的崛起，无论是从实际成本还是从自身成长来看，企业越来越意识到OEM等形式不是发展的长久之计。”市市场监管局商标处副处长黄迪介绍，目前宁波拥有马德里国际注册商标1038件，居全省首位。

商标的注册，源于企业放眼世界。2009年以来，宁波企业在金融危机中变危机为机遇，走出国门大胆尝试收购国外知名商标和品牌。

余姚的宁波金辉摄影器材有限公司以“小鱼吃大鱼”的魄力创造了收购国际商标品牌的奇迹。2009年11月，金辉成功收购德国一家公司，获得了这家公司的全部专利、商标、技术以及专业型人才。海外并购完成后，公司维持多品牌销售模式。目前，金辉公司正与国际影视器材行业中的著名品牌B&H、WESTCOTT、Calumet等进行战略合作，在欧美市场，金辉生产、设计的产品得到了广泛认可。

宁波的得力集团2012年成功收购日本Sekisei旗下的“deli”英文商标。Sekisei在日本拥有一定的销售市场，依靠品牌在日本市场的影响力和美誉度，加上近几年得力不断开拓日本市场，外贸出口不断增加，已在日本拥有比较成熟和稳定的消费市场。

商标保护刻不容缓

很多使用联想（“Leno-

vo”）电脑的读者未必知道，联想的英文名曾叫“Legend”。1994年，联想在香港证券交易所成功上市并选择“Legend”为商标，随着业务进入快车道，当联想准备进军国际市场时，却发现海外，有很多企业在各行各业中注册了“Legend”商标。如果逐一收购，时间过长，耗资巨大，最终联想忍痛割爱，选择放弃当时价值上百亿元的英文商标“Legend”。2004年，联想正式更名为“Lenovo”，并投入大量资金去推广宣传。

据不完全统计，我国曾有超过80个商标在印度尼西亚被抢注，有近100个商标在日本被抢注，有近200个商标在澳大利亚被抢注。

随着我市企业不断做大做强，在境外的知名度也随之扩大，国际商标侵权现象时有发生。近年来，我市有多家企业遭受了较严重的国际商标侵权。通过政府部门、行业协会、中介机构的多方携手和企业自身积极应对，大多取得了较好的维权效果。

宁波宏大电梯有限公司拥有的“HOSTING 豪斯汀”文字图形英语组合商标于1998年在国内注册。2010年底，企业发现该商标在境外被注册，而且抢注该商标的竟然是其在南美洲的代理商。自2003年合作之初，该南美代理商就把“HOSTING 豪斯汀”商标在哥伦比亚、哥达加斯加等南美洲多地注册。2011年始，宏大电梯通过

诉讼、协商等多种途径进行接洽，最终使该代理商同意将其所有的18个商标全部转让回来。

宁波市奉化威利胶粘制品公司，则通过与英国同行业一家公司的较量，最终保住了“WEIR及图”注册商标。该公司负责人潘武民感慨道：“希望更多的中小微企业以我们为戒，利用好、保护好商标这一无形资产。”

像宏大、威利这样的例子，几乎成为商标维权的“中国骄傲”。有数据显示，中国的商标申请量已连续15年位居世界第一，但据估算，赴国外寻求商标保护的仅有4%。

撑起商标注册保护伞

“我们调研了20余家注册商标企业，了解到商标保护存在着商标侵权案件量大、侵权成本低、维权成本高、执行难度大、电商线上侵权大幅上升等现象。”中国平安财产保险股份有限公司宁波分公司总经理许威说，企业在商标维权方面存在着维权力量不足、维权成本高、诉讼执行难等突出问题，这使得企业在品牌“走出去”过程中存在不少顾虑。

以高水平开放推动高质量发展成为共识。宁波作为唯一国家保险创新综合试验区，正深入实施商标品牌战略。

就在上周，我市创新性地推出“商标保险+维权+服务”模式，匹配了普惠服务和增值服务，致力于实现经济赔偿、维权

援助和法律咨询三大功能，包括商标申请费用损失补偿保险和商标被侵权损失补偿保险这两大创新产品，以发挥商标创牌对企业在“走出去”过程中提升核心竞争力的支撑作用、对产业优化升级的引领作用、对自主创新成果转化的驱动作用。

目前国际商标注册主要有两种途径，一种是逐一国家注册，另一种是马德里国际商标注册。据宁波天一商标事务所有关负责人陆婷介绍，宁波企业通过逐一国家注册和马德里国际商标注册的各占一半。目前马德里国际商标注册的商标可在近百个联盟缔约国或地区使用。

“商标申请费用损失补偿保险的主要保障对象是拟申请马德里国际商标注册的宁波企业，对于申请注册的商标因近似原因被驳回，导致未能注册成功的，保险公司将负责赔偿申请过程中产生的注册费、代理费等。”市市场监管局总工程师胡晓峰说。

胡晓峰表示，国家提出要“加强知识产权保护，完善产权保护制度，提高经济竞争力”，通过保险鼓励商标国际注册，将进一步提高企业国际商标注册的积极性，大力支持我市企业实施“走出去”战略，并以此为契机，加强与世界知识产权组织的深入合作，加快我市品牌海外布局规划，推动品牌国际保护，在国际竞争中不断提升我市品牌影响力，助推我市创建国家“一带一路”建设综合试验区。

开放

政企协并肩 跨越技术壁垒

俞永均

今年上半年，宁波海关对全市511家出口企业开展了2017年度遭遇国外技术性贸易措施影响调查。结果显示，我市57.14%的出口企业不同程度地受到了国外技术性贸易措施的影响，较上年上升4.62个百分点；企业直接损失70.37亿元，较上年增长63.3%。

面对上述数据，特别是快速增长的影响率和损失额，很多人感到十分惊讶。“想不到这种隐性贸易壁垒对宁波外贸的影响如此之大！为了宁波外贸的健康发展，必须举各方之力加大应对力度。”一位专业人士感叹道。

技术性贸易措施主要是《技术性贸易壁垒（TBT）协定》《实施卫生与植物卫生措施（SPS）协定》规定的非关税壁垒措施，是世界贸易组织允许采取的保护措施。比如TBT协定规定：“任何国家在其认为适当的范围内可采取必要的措施保护环境，只要这些措施不致认为在具有同等条件的国家之间造成任何不合理的歧视，或成为对国际贸易产生隐蔽限制的一种手段。”但是，在实际操作层面，它被许多国家用来实施贸易保护，这种措施名义上合理，形式上隐蔽，技术上复杂，对正常的国际贸易造成了极大障碍。

作为全国外贸大市，宁波经济对外依存度高，更容易受到国外技术性贸易措施的影响。海关数据显示，我市技术性贸易措施影响率已连续9年超过50%，高出全国平均水平20多个百分点。2017年，全市出口企业直接损失和新增成本分别占当年外贸出口额的1.41%和0.80%。丧失订单为直接损失的主要形式，其他形式还有“降级削价”“额外处理”“退回货物”等。

那么，宁波该如何应对和跨越技术性贸易壁垒？

首先，企业要抓紧修炼内功，努力提高标准和环保水平，化被动为主动。企业是国外技术性贸易壁垒的直接受害者，理应对此最为敏感，但有关调查显示，我市不少出口企业对技术性贸易措施的认知尚处于懵懂状态，更谈不上应对。当前，影响最频繁的技术性贸易措施形式包括认证要求、产品技术标准、有毒有害物质限制、环保节能要求、标签标志要求、包装及材料要求等，企业要多做功课，做到心里有数。

其次，政府要帮助企业提高攻坚破垒能力。各国技术性贸易措施分散多样，一家企业很难独自应对。由政府部门组织开展技术性贸易措施工作是国际惯例，宁波相关政府部门要建立主动有效的预警监测机制，跟踪、收集最新的国外技术性贸易壁垒动态，形成横向联合，实现信息共享，及时发布预警信息，使企业在应对技术性贸易壁垒时“知己知彼”。

第三，要加强行业协会建设，及时为企业提供应对指导。行业协会要真正成为企业的服务者，搜集相关信息，对会员企业进行技术性贸易壁垒咨询、培训等服务。这方面，宁波已经探索出不少成功的经验，比如建立了宁海文具、慈溪童车两个国家级技术性贸易措施研究评议基地，由国家和宁波两级海关部门、各基地所在地的地方政府、行业协会和企业共建，通过开展WTO其他成员有关文书、童车和儿童汽车安全座椅产品的信息跟踪和通报评议，形成应对国外技术性贸易措施快速反应机制。

最后，要学会利用法律维权。中国加入世贸组织以来，宁波企业爱打国际官司是出了名的，早在2003年宁波慈兴集团就打赢了中国入世第一场反倾销官司，后来双鹿电池又联合国内17家电池企业在美国首起应诉的美国“337调查”案中取胜。面对部分国家不合理的技术性贸易措施，我市企业要敢于发声，行业协会和各级政府也要积极施以援手，合力应对技术性贸易措施，消除不公平贸易壁垒，成功实现“跨越”。

浙江推进大通道建设 十大标志性项目半数涉甬

本报记者 冯 璋

6月27日，全省大通道建设推进部署会在杭州召开。今后五年，浙江将重点推进大通道建设重点项目70个，计划完成投资约7500亿元。今年重点推进重大项目44个，重点打造10大标志性项目，其中涉及宁波或与宁波有关的项目占了一半左右，主要包括沪甬甬甬铁路、金甬甬甬铁路、杭绍甬智慧高速公路、京杭运河浙江段航道整治工程等。

沪甬甬甬铁路项目是支撑大湾区建设、快速连接上海与海西经济区的通道主轴。该项目起自沪杭客专嘉兴南站，初步研究经嘉

兴市南湖区、海盐县，跨杭州湾至宁波接入宁波西站，全长约130公里，总投资约294亿元。

金甬甬甬铁路项目是我省对外开放的重要通道，将中西部腹地直接连上宁波舟山港。该项目包括金甬铁路和甬甬铁路，分段组织实施。金甬铁路起自金华义乌，经金华东阳和绍兴嵊州、新昌至宁波奉化，全长185公里，总投资290亿元，计划于2020年前建成通车；甬甬铁路起自宁波东站，途经宁波北仑，跨越金塘、西堠门等水道，至舟山本岛，全长约80.8公里，总投资约248亿元。

159公里，其中宁波段一期56公里，总投资约181亿元，计划2021年完工；杭绍段及宁波段二期新建103公里，总投资约367亿元，力争2022年完工。该项目将具备智能、快速、绿色、安全四大要素，全面支持自动驾驶、新能源充电及无线充电技术。

京杭运河（浙江段）航道整治工程包括杭州段、湖州段、嘉兴段，新建和改造三级航道122公里，千吨级内河船可畅行其中。该项目北向连接长江黄金水道，南向经杭甬运河通达宁波舟山港，共同构成纵贯我省南北的水运大动脉。



杭甬智慧高速公路一期效果图。

(资料图)